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ПРАКТИКА

Тема. Антропогенное влияние (следы деятель-

ности человека) на природном объекте

Цель: создание условий для развития экологичес-
кой культуры учащихся в процессе исследовательской 
деятельности на полевой практике.

Задачи:

приобретение навыков полевых экологических ис- 
следований;
развитие познавательной и творческой активности  
детей;
развитие самостоятельности в получении и обработ- 
ке информации;
создание благоприятного психологического климата  
в малых группах;
самоопределение и самореализация личности каж- 
дого ребенка.
Оборудование: инструкции по ТБ, карточки с за-

даниями, полевые дневники, карандаши, план участка, 
калькулятор, весы бытовые, полиэтиленовые мешки.

ХОД ЗАНЯТИЯ

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ПЕДАГОГА

Во время работы нашей экологической лабора-
тории вы продолжите изучение жизни природных 
лесных сообществ, а также влияния на них антро-
погенных факторов. Полученные наблюдения за 
природой помогут оценить состояние местных лес-
ных сообществ, установить их влияние на окружа-
ющую среду зоны отдыха и предложить меры по их 
сохранению или восстановлению.

Вам предлагается выполнить самостоятельно 
задания, связанные с проведением исследований 
за природой территории зоны отдыха, их записью 
и подведением итогов. Для того чтобы провести ан-
тропогенные наблюдения, нам необходимо объеди-
ниться в четыре группы по три-пять человек:

Группа 1.  Исследование древесного яруса.
Группа 2.  Исследования травянисто-кустарнич-
кового яруса.
Группа 3.  Исследования замусоривания прибреж-
ной зоны отдыха.
Группа 4.  Исследование кострищ прибрежной зоны.
Вашими спутниками и помощниками на полевой 

практике будут тьюторы. С собой вы должны взять 
полевой дневник, в котором будете отмечать все, что 
удалось увидеть или услышать во время наблюдений.

РАБОТА В ГРУППАХ

Каждая группа выполняет предложенные за-
дания.

Задание 1 (для группы 1)

Найдите следы деятельности человека на участ- 
ке, прежде всего на древесном ярусе. Это могут 
быть просто повреждения (поломки) отдельных 
деревьев либо браконьерская рубка (от нее осо-
бенно часто страдают молодые ели). Отметьте 
такие места на плане участка.

Задание 2 (для группы 2)

Установите антропогенное воздействие на назем- 
ный растительный покров на участке. Оцените со-
стояние наземного покрова по 4-бальной шкале: 
отличное (нетронутый покров), хорошее, удовлет-
ворительное, плохое. Подсчитайте площадь тро-
пиночной сети (троп, дорог и других вытоптанных 
участков) и вычислите, какую часть в процентах 
занимает эта площадь от общей (на 1 га).

Задание 3 (для группы 3)

Путем сбора определите виды мусора (бутыл- 
ки стеклянные, пластиковые, полиэтиленовые 
пакеты, бумага, банки железные и т. д.). Опре-
делите общую массу мусора (на весах) и рассчи-
тайте её на 1 га. Очаги замусоривания нанесите 
на план. Объясните причины замусоривания.

Задание 4 (для группы 4)

Определите число кострищ и разделите на три  
группы — по их величине (диаметр меньше 1 м, 
1–2 м, больше 2 м), а также на три стадии — по 
степени зарастания (первая — растения отсут-
ствуют, вторая — отдельные растения, третья — 
зарастание более 50 % площади). Подсчитайте 
площадь всех кострищ на 1 га (в %).

Задания 5 (для всех групп)

Оцените степень влияния и последствия антро- 
погенной деятельности на состояние леса и ок-
ружающей зоны отдыха озера.
Каковы перспективы дальнейшего развития ис- 
следованного вами участка? Что будет (предпо-
ложительно) с этим участком через 10–15 лет?
Какие взаимосвязи в сообществе нарушены  
(или могут быть нарушены), что уменьшит его 
устойчивость?
Что может и должен сделать человек для сохра- 
нения и улучшения данного участка и окружа-
ющей территории?

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ В ГРУППАХ

Задание. Всем участникам подготовиться к пре-
зентации исследований.
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